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Kansalaisaloite avioliittolain 
muuttamisesta on hyväksytty, 
mutta varsinainen lakiesitys jou-
tuu vielä menemään eduskunnan 
lainsäädäntökoneiston läpi.

Jos lakiesitys viedään nopealla 
aikataululla lävitse, se on hyväk-
sytty kahden viikon sisällä eli 
perjantaina 12. joulukuuta men-
nessä.

Ensimmäiseksi päätös siirtyy 

eduskunnan suuren valiokunnan 
käsiteltäväksi mahdollisimman 
pian – todennäköisesti se on jo 
esillä keskiviikkona 3. joulukuu-
ta.

Valiokunta käsittelee lakieh-
dotuksen ja laatii siitä mietin-
nön. Esitys palaa eduskunnan 
käsittelyyn, mikäli valiokunnas-
sa ei laadita asiasta vastalausetta. 
Valiokunta voi vielä äänestää 

asiasta.
Toisessa käsittelyssä pääte-

tään lakiehdotuksen hyväksy-
misestä tai hylkäämisestä.

Eduskunnan salissa lain si-
sältöä ei enää tässä vaiheessa 
voi muuttaa. Kansanedustajat 
voivat jättää asiasta lausumia 
eli ponsia. Laki voi vielä kaatua 
viimeisessä äänestyksessä.
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Avioliittolakia ei ole vielä hyväksytty
Teoriassa laki voi vielä kaatua

Kestävä metsätalous sitoo hiil-
tä, suojelumetsä sen sijaan ajan 
mittaan lahotessaan päästää 
sitä, MTK:n ympäristöjohtaja 
Liisa Pietola kertoi lauantaina 
parillekymmenelle eurooppa-
nuorelle.

”Hämmentävää”, kuului ylei-
söstä.

Samaan syssyyn Pietola sel-
vitti maatalouden päästöjä ja 
niiden vähentämisen vaikeutta, 
kun ruokaa kuitenkin tarvitaan.

MTK:n johdon erityisavusta-
ja Paula Viertola kertoi MTK:n 
biotaloustavoitteista: puuhaket-
ta kivihiilen sijaan.

SDP:n kansanedustaja Päivi 
Lipponen oli tavoitteesta sa-
maa mieltä. Hän muistutti puu- 
ja turve-energian tuotannossa 
olevan jo nyt 16 000 työpaikkaa.

Lipponen kertoi pitävänsä 
ydinvoimaa ongelmallisena, 
mutta toistaiseksi sitäkin tarvi-
taan, uusiakin voimaloita. ”Pa-
rempi tuottaa itse kuin tuoda 
sitä ja jättää ongelmat muille, 
huonompaan hoitoon.”

Eurooppanuorten puheen-
johtaja Mariam Rguibi näki 
ilmastonmuutoksen asiaksi, 
joka on pakko ottaa huomioon 
politiikassa. Hän toivoi siitä jat-
kossakin vuoropuhelua.

”Kun ilmastopolitiikkaa, 
maataloutta ja teollisuutta so-
vitetaan yhteen, kaikkia vähän 
sattuu.”

Eurooppanuoret on Euroop-
palaisen Suomen itsenäinen 
nuorisojärjestö.  Järjestöjen 
tavoite on edistää EU-keskus-
telua. Nuoret ovat muun mu-

assa arvostelleet EU:n ja USA:n 
kauppaneuvottelujen salamyh-
käisyyttä.

Eurooppanuoret ja Eurooppa-
lainen Suomi ovat sitoutumatto-
mia. Niiden johtopaikoilla on 
edustajia useasta eri puolueesta.

MTK on yksi Eurooppalai-
sen Suomen yhteisöjäsenistä. 
Eurooppanuorten vuosikokous 
ja siihen yhdistetty ilmasto- ja 
energiaseminaari järjestet-
tiin lauantaina Helsingissä 
MTK:ssa.

Eurooppanuorten puheen-
johtajana jatkaa Mariam Rguibi 
Helsingistä. Uusiksi varapu-
heenjohtajiksi valittiin Riikka 
Liljeroos Tampereen ja Jesse 
Jääskeläinen Pääkaupunkiseu-
dun eurooppanuorista.

HEIKKI VUORELA

Metsänielu  
hämmensi eurooppanuoria

Avioliittolakiin tehtävät uu-
distukset eivät vaikuta rekiste-
röidyssä parisuhteessa olevien 
maatalousyrittäjien arkeen. 
Tilaan liittyviä paperihommia 
eduskunnan tuore linjaus ei ole 
lisäämässä.

Lain mukaan rekisteröity 
parisuhde rinnastetaan jo ny-
kyään juridisesti avioliittoon. 
Esimerkiksi rekisteröidyssä 
parisuhteessa elävät maatilayrit-
täjät voivat täyttää jatkossakin  
veroilmoituksensa kuten ennen.

Veroasiantuntija Kalle Iso-
talo sanoo, että lainsäädäntöön 
tehdään korkeintaan pieniä sa-
namuotojen tarkistuksia.

”Rekisteröidyssä parisuhtees-
sa verotetaan jo nyt molempia 
yrittäjäpuolisoina”, hän toteaa.

Mela tarkistaa
säädöksiä
Maatalousyrittäjien eläkelaitos 
Mela arvioi, että aloitteen hyväk-
symisen myötä selvitetään lain-
säädäntöön tehtävät muutokset.

Käytännössä eri viranomaiset 
joutuvat muuttamaan tietojär-
jestelmiään. 

”Kansalaisaloitteeseen liittyvä 
lainsäädäntö ei ainakaan suoraan 
tarkoita Myel-vakuuttamisen 
piiriin muutosta”, kertoo vakuu-
tusasioiden tiiminvetäjä Leena 
Vehkonmäki.

Tällä hetkellä myelissä vakuu-
tetaan maatilalla työskentelevät 
aviopuolisot, rekisteröidyn pari-
suhteen osapuolet ja avopuolisot. 

”Avopuoliso vakuutetaan, kun 
hän asuu yrittäjän kanssa samas-
sa taloudessa”, toteaa Vehkon-
mäki.

Yhteinen sukunimi
ja adoptio-oikeus
Yrittämisen sijasta kansalais-
aloite voi vaikuttaa tuntuvasti 
samaa sukupuolta olevan paris-
kunnan arkeen.

Jatkossa samaa sukupuolta 

oleva pariskunta voi saada yh-
teisen sukunimen. Aiemmin tä-
mä on ollut kiellettyä nimilaissa.

Keskeistä on, että adoptio-
oikeus muuttuu. Samaa suku-
puolta olevilla aviopareilla on 
oikeus hakea adoptiota yhdessä.

Nykyinen lainsäädäntö ei estä 
adoptiota, mutta uusi laki yksin-
kertaistaa sitä.

Perintöoikeus
ei muutu
Avioliittolakiin tehtävät muu-
tokset eivät vaikuta perintöoi-
keuteen.

Jo nyt rekisteröidyssä pari-
suhteessa elävät ovat keskenään 
yhdenvertaiset ja esimerkiksi ta-
loudelliset vaikutukset ovat vas-
taavat kuin avioliitossa elävillä.

Täten parisuhteessa puolisol-
la on avio-oikeus toisen omai-
suuteen, jollei avioehdossa ole 
muuta sovittu. 

Eduskunta antoi
selkeän tuen
Eduskunta kannattaa tasa-
arvoista avioliittolakia äänin 
105–92. Viime perjantaina pi-
detystä äänestyksessä poissa oli 
kaksi kansanedustajaa.

Äänestyksen pohjana ollut 
lakivaliokunnan mietintö hävi-
si äänestyksen. Se olisi pitänyt 
nykytilan ennallaan ja sallinut 
avioliiton vain eri sukupuolta 
oleville.

Suurimmasta eduskuntaryh-
mästä eli kokoomuksesta tasa-
arvoista avioliittolakia kannatti 
28 ja vastusti 16 edustajaa.

SDP:stä kannattajia oli 37 ja 
vastustajia 2. Keskustalla kan-
nattajia oli 6 ja vastustajia 30. 
Perussuomalaisilla kannattajia 
oli 1 ja vastustajia 36.

Vihreiden kaikki 10 ja Va-
semmistoliiton kaikki 12 
kansanedustajaa kannattivat 
tasa-arvoista avioliittolakia. 
Kristillisdemokraateista kaikki 

6 vastustivat. 
RKP:ssä kannattajia oli 9 ja 

vastustajia 1. Muutos 2011:n 
edustaja vastusti aloitetta. 

”Ilmapiiri muuttuu
merkittävästi”
Eduskunnassa nähtiin perjan-
taina äänestystuloksen vuoksi 
voittajien halauksia ja riemun-
purkauksia.

Äänestystulosta juhlittiin 
enemmänkin talon edustalla, 
jonne oli kokoontunut tuhansia 
aloitetta tukevia mielenosoitta-
jia.

Kansanedustaja Jani Toi-

vola (vihr.) arvioi äänestyksen 
jälkeen, että Suomessa ilmapiiri 
muuttuu kansalaisaloitteen hy-
väksymisen myötä.

”Yhteiskunnassa on entistä 
vähemmän syrjintää. Tämä vie 
muutosta eteenpäin”, hän kom-
mentoi.

Vastaan äänestänyt Aila Palo-
niemi (kesk.) kommentoi, että 
äänestyksessä voittivat aikuisten 
oikeudet, eivät niinkään lasten.

”Minä ajan aina lapsen etua. 
Minusta aloite olisi pitänyt hy-
lätä. Tulos oli kuitenkin selkeä”, 
hän toteaa.

JANNE IMPIÖ

Avioliittolakiuudistus ei muuta 
rekisteröidyn parin maatilan arkea
Eduskunta hyväksyi perjantaina  
kansalaisaloitteen tasa-arvoisesta  
avioliitosta. Aloitteen vaikutukset  
rekisteröidyssä parisuhteessa elävien 
maanviljelijöiden arkeen eivät ole  
yrittämisen näkökulmasta merkittäviä.

Mikko Stig/LEHTIKUVA

Tasa-arvoisen avioliittolain kannattajat kokoontuivat mielenosoitukseen Helsingin Kansalaistorille perjantaina. Väki juhli, kun eduskunnan äänestystulos 
tuli julki.

Räsänen: Avioliitto-
laki voidaan kumota

Kristillisdemokraattien 
puheenjohtajan, sisäminis-
teri Päivi Räsäsen mukaan 
seuraava eduskunta ja hallitus 
voivat halutessaan kumota 
perjantaisen avioliittolain 
muutoksen. Asia on Räsäsen 
mukaan puoluejohtajien 
käsissä ja esillä seuraavissa 
hallitusneuvotteluissa.

Asiantuntijoiden mukaan 
lakimuutoksen kumoaminen 
on mahdollista mutta vaikeaa. 
Poliittinen hinta olisi kova, 
koska muutoksen taustalla 
oli kansalaisaloite ja osoitus 
demokratian toimivuudesta.

Eduskunta koolle 
Kauhajoella
Eduskunta kokoontuu 
maanantaina Kauhajoella. 
Marras–joulukuun vaihteessa 
tulee kuluneeksi 75 vuotta 
siitä, kun eduskunta siirtyi 
talvisodan sytyttyä Kauhajoel-
le. Matkaan lähdettiin yöllä ja 
erikoisjuna saapui Kauhajoelle 
perjantaina 1. joulukuuta 1939 
sakeassa lumipyryssä. Edus-
kunta kokoontui Kauhajoella 
5.12.1939–12.2.1940.

Kauhajoen muisto-ohjel-
maan kuuluu kirkkokonsertti, 
kokoontuminen alkuperäisessä 
istuntosalissa eduskuntamu-
seolla, kouluruokailu, yritys-
vierailuja sekä verkkonäyttely 
Nuorteneduskunta-verkkopal-
velussa.

POLITIIKASTA  
LYHYESTI

Kun ilmastopolitiikkaa, maataloutta ja teollisuutta sovitetaan 
yhteen, kaikkia vähän sattuu. Eurooppanuorten puheenjohtaja Mariam Rguibi

Sokerijuurikkaasta on saatu tä-
nä vuonna erittäin runsas sato.

Joko Suomen juurikkaat 
ovat sokerina, Sucros Oy:n 
maatalousjohtaja Tero Tan-
ner?

Tehtaan käyntikausihan alkoi 
25.9. Suunnitelmissa on, että 
viimeinen käyntipäivä olisi 14. 
joulukuuta, eli loppusuoralla 
ollaan. Mutta sehän riippuu 
siitä, mihin kohtaan satotaso 
lopulta asettuu. Satoarvio elää 
koko ajan. Se on noin 44 tonnia 
hehtaarilta.

Paljonko sokerijuurikasta 
tehdas on vastaanottanut? 
Kuinka paljon vielä puuttuu?

Olemme vastaanottaneet 500 
miljoonaa kiloa puhdasta juuri-
kasta. Vuorokaudessa tulee noin 
8 miljoonaa kiloa. Suunnitelma 
koko kaudelle on noin 600 mil-
joonaa kiloa. Vielä on noin 100 
miljoonaa kiloa käsittelemättä.

Millainen määrä sokeria 
sadosta saadaan?

Meidän tuotantomme on 
87–88 miljoonaa kiloa. Suomen 
maakiintiö on 81 miljoonaa 
kiloa, joten kiintiö tulee hyvin 
täyteen. Vuosi on ollut erin-
omainen, sadosta tulee histori-
an toiseksi paras.

HENRIK SCHÄFER

Joko  
juurikkaat 
ovat sokerina?

PÄIVÄN KYSYMYS

Kuorman purkua Sucroksen 
tehtaalla.

Venäjälle asetettujen talouspa-
kotteiden välittömät seuraukset 
eivät ole olleet kovin merkittäviä, 
tasavallan presidentti Sauli Nii-
nistö katsoo.

Suurempi vaikutus on ol-
lut pakotteiden aiheuttamilla 
oheisseuraamuksilla Venäjälle 
annettavaan rahoitukseen ja 
luottoihin.

”On saavutettu melkoinen 
taloudellinen tulos, mutta poliit-
tiseen tulokseen joudumme pa-
nemaan kysymysmerkin. Tämä 
finanssipuoli on erittäin suuri 
kysymys ja pistää varmasti ajat-
telemaan Venäjällä ja voisi luoda 
linkkiä poliittiseenkin puoleen, 
mutta ollenkaan varma en ole”, 
Niinistö sanoi Ylellä lauantaina.

Presidentin mukaan Suomessa 
selvin ja suorin kärsijäkohde on 
maatalous.

”Vastaavasti vastasanktiot 

eivät ole tuntuneet Suomessa 
muualla kuin tuottajaväestöllä.”

Myös Suomelle vastapakottei-
den aiheuttama kokonaisrasite 
on Niinistön mukaan paljon suu-
rempi kuin suora vaikutus, jonka 
on arvioitu olevan 0,1–0,2 pro-
senttia bruttokansantuotteesta.

Venäjä on neljäs jalka
Suomen suhde Venäjään on Nii-
nistön mukaan selkeä ja Venäjä 
edustaa hänen turvallisuusajat-
telussaan neljättä jalkaa.

Kolme muuta ovat uskottava 
oma puolustus, kansainvälinen 
toiminta esimerkiksi YK:n pii-
rissä sekä kumppanuus, joka on 
edennyt ”hämmästyttävän nope-
asti” esimerkiksi Ruotsin kanssa.

”Näistä neljästä jalasta muo-
dostuu tasapaino, jota on var-
jeltava ja jonka varassa voimme 
katsoa tulevaisuuteen myöntäen 

kuitenkin, että paljon on muut-
tunut Venäjän käyttäytymisen 
vuoksi. Asiat voivat muuttua 
vielä enemmän, jolloin joudum-
me jälleen kerran miettimään 
tasapainoasetelmaamme.”

Ukrainan suhteen vakavin 
uhkakuva on sen kansan petty-
minen lännen tukeen, jos talous-
vaikeudet iskevät.

EU tuo turvaa
Ilman EU-jäsenyyttä olisimme 
Niinistön mukaan nyt paljon 
turvattomampia. Suomi liittyi 
aikanaan EU:hun eikä Natoon, 
koska EU:ta pidettiin turval-
lisuustekijänä, Suomi ajatteli 
siirtyvänsä pysyvästi länteen ja 
koska vakavaa vetoa Natoon ei 
ollut, Niinistö katsoo.

Eduskunnan perjantaisesta 
avioliittolain muuttamisesta 
Niinistö totesi, että hyvä ratkaisu 

olisi ollut uuden käsitteen, kuten 
pariliiton, luominen.

”Oikeudellinen tasa-arvo on 
itsestäänselvyys.”

Suomen taloustilanne on 
presidentistä hankalampi kuin 
viime lamassa. Kansa voi ehkä 
paremmin, mutta nousu on vai-
keaa, jos kysymys ei ole suhdan-
teesta, vaan kasvupotentiaalin 
puuttumisesta kokonaan.

Niinistön mielestä hallituksia 
pitäisi voida vaihtaa herkemmin, 
jos järkevää politiikkaa ei synny. 
Kansalaisia hämmentää esimer-
kiksi se, että sote-ratkaisu on  
”ratkennut” joka vuosi.

Jatkossa remonttiin joutuu 
myös työelämä ja asenteet. 
Mukavalta tuntuvana päivänä 
työn tulos kymmenkertaistuu 
huonoon verrattuna, Niinistö 
muistutti.
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